

сторону, и для безопасности ихъ держишся на немъ маякъ и бывающъ во время лѣтнее шупъ вожатыя (лодманы), а для осмотра товаровъ отъ Онежской таможи застава. Въ прочемъ на островѣ семъ нѣтъ никакого селенія, и не смотря на ближнее его отъ берега отстояніе въ зимнюю пору, для носимыхъ по морю льдовъ ни на него, ни съ него на матерую землю попасть не можно. Не взирая на предшедшіе жаркіе дни много еще на немъ мѣстами было снѣгу; напротивъ того по берегамъ и слѣдовъ онаго не видно было. Безпріютность мѣста и попушной вѣтеръ принудила насъ оставить оной вскорости, и мы взявъ на немъ проводника продолжали путь къ острову Анзерскому, по монастырю на немъ бывшему *Анзерскимъ Скишомъ* зовоному; которой мы совершили въ два часа, но не безъ опасности по причинѣ крѣпкаго вѣтра, малаго и непокрытаго нашего судна.

Островъ *Анзеры*, *Анзерской* или *Анзерской Скитъ*, лежитъ въ открытомъ морѣ почти противъ середины разверстія *Онежской Губы* въ 40 верстахъ отъ острова *Жокжинскаго*, вдуци отъ онаго прямо на западъ. Онъ нарочито великъ и малымъ чемъ менѣе *Соловецкаго острова*, возвышенъ, содержитъ въ себѣ, по скаскамъ жителей, до 70 рыбныхъ озеръ, много лѣсу, и лѣсныхъ ягодъ, а посрединѣ его съ полуденной стороны есть немалое становище, въ которомъ и большія суда отъ бурь укрывавшся могутъ; однако при всемъ томъ никѣмъ не обитаемъ; чему не нныя какія причины, какъ трудное и почти совсемъ не возможное въ зимнее время съ матерую землю сообщеніе. Но моношествующимъ издревле служилъ онъ спокойнымъ пребываніемъ. Первое оныхъ житія начало воспослѣдовало, безъ сумнѣнія, вскорѣ по размноженіи

обитатели Соловецкія, изъ коей наиболѣе къ уединенію склонные приплыли изъ Соловецкаго на сей островъ, и составили особливую, на весьма строгихъ правилахъ установленную, обитель. Но нынѣ она оставлена впусѣ и временно Соловецкіе монахи управляютъ въ оставшейся тамъ церквѣ служеніе. Островъ сей безпріютной оставили мы равнымъ образомъ безъ осмотра, и препроводивъ ночь на берегахъ онаго, покрытыхъ горами *лузыристой* (а) и *зубчатой морской калусти*, которая согни-тіемъ своимъ довольно смрадной производила запахъ. Гористыя и озеристыя мѣста на семъ островѣ спокойнымъ служащъ прибѣжищемъ знаменитой и весьма полезной породы утокъ, Гавками (b) называемыхъ; которыя въ вечеру и по утру стадами внутрь острова пролетали.

Въ лѣво или къ полудню въ 10 верстахъ лежалъ немалой островъ *Муксалмы*, а нѣсколько въ право или къ Сѣверу славной *Соловецкой островъ*, коего восточной конецъ не съ большимъ на двѣ версты отстоялъ. Однако должно было обѣзжать весь его южной крайъ, чптобы попасть въ обитаемое на немъ мѣсто. Отъ самаго полуденнаго мыса, называемаго *лешанымъ*, удобнѣйшій проѣздъ къ одному возлѣ западнаго его берега, между лѣсистыхъ немалыхъ острововъ большимъ и малымъ *Залцимъ* называемыхъ; изъ коихъ на большомъ при сѣверномъ мысѣ есть церковь во имя *Андрея Первозваннаго*. Заводъ или пристанище монастырское съ южной стороны защищается длинною каменною грядою, отъ
конца

(a) *Fucus vesiculatus & Fucus Serratus.*
(b) *Anas mollissima.*

конца коея не въ дальномъ разстояніи находится луда, и въ семъ шѣсномъ мѣстѣ во время морскаго прилива и оплива съ сильнымъ стремленіемъ бѣжитъ вода, по чему сіе мѣсто, по обыкновенію Поморянъ, называется желѣзными воротами. При вѣздѣ въ пристанище по самой срединѣ находится островокъ, съ коего, еслибы нужда требовала, входъ судамъ воспретить удобно. И такъ мы послѣ обѣда совершили нашъ путь до сего славнаго острова благополучно.

Но прежде нежели приступлю къ объясненію исторіи и естественнаго состоянія Соловецкаго острова; за нужное почитаю описать на передѣ его географическое раздѣленіе и положеніе (*).

Длина его простирается отъ сѣвера къ Югу болѣе тридцати верстъ, самая же большая ширина около 19 верстъ составляетъ. По естественному положенію можно раздѣлить его удобно на три части: именно на Южную, Восточную и Сѣверную. Южная часть отдѣляется отъ прочихъ пространымъ, съ восточную сторону внутрь острова вдавшимся, заливомъ, которой по отмѣнной своей глубинѣ, имѣетъ до 70 саженъ простирающейся, называется *глубокою Губою*, и весьма близко подходитъ къ небольшой заводи съ западную сторону находящейся, при которой и самая сооружена обитель, шакъ что перешеекъ не болѣе полутора версты составляетъ.

Островъ
Соловец-
кой.

Сія острова часть лучшими и пріятнѣйшими; сколько въ странѣ, въ глубокомъ сѣверѣ лежащей, ожидать можно, снабжена мѣстами.

Б 3

Позади

(*) Чертежъ Соловецкому острову здѣсь приложенной сочиненъ однимъ монашествующимъ Соловецкимъ, а имѣетъ сообщенъ Г: Крестининымъ.

Позади самаго монастыря съ восточную онаго сторону, находится обширное, но черную воду имѣющее, озеро, *Святымъ озеро* мѣ. называемое, окруженностию около тысячи шаговъ; и со всѣхъ сторонъ облегли его низкія, но не тонкія болота. Не съ большимъ въ полуверстѣ отъ Святаго озера къ востоку лежишь не большее болотистое, безвмянное озерко, достойное примѣчанія по тому, что при восточномъ онаго берегѣ построена такъ называемая *Филиллова пустыня* III. куда Святой Филиппъ Митрополитъ Московскій, будучи настоятелемъ Соловецкаго монастыря, на дѣла молиивенныя удалялся. Къ полудню отъ сей пустыни заведены кирпичные заводы (VIII), гдѣ про монастырскія надобности довольно прочной изъ иловатой глины обжигаютъ кирпичь. Далѣе къ востоку, а особливо отъ сѣверовосточнаго берега губы глубокой, начинаются горные хребты, между коими угрюмыя включаются озера. Первое изъ нихъ называется *Исаино озеро* (1) длиною съ версту, и почши круглое; сіе и еще четыре безвмянныя озера (kkkk) одно къ сѣверу, другое къ востоку, а два къ югу около его лежащія, нарочито высокими, но оплогими окружены горами, поросшими лѣсомъ, кошорой вновь густѣть начинаютъ, старый же весь вырубленъ на монастырскія потребы. Для великаго изобилія брусницы, около и по симъ горамъ распущей, горы сіи часто посѣщаются; но берега озеръ большею частію дики и мокры, выключая къ востоку лежащее, на коемъ находятся и островокъ. Отъ сихъ озеръ чѣмъ далѣе мѣста лежатъ къ востоку вдоль сѣверовосточнаго берега губы глубокой; тѣмъ болѣе горные хребты возвышаются, коими озера такъ какъ стѣною, а особливо озеро островатое, (с), со всѣхъ сторонъ

сторонѣ окружены. Озеро (h) между островистымъ озеромъ и берегомъ губы глубокой лежащее весьма лѣсистыми окружено горами. Но берега его песчаны, довольно широки и вода въ немъ прозрачнѣе изъ всѣхъ озеръ въ сей части острова находящихся.

Повыше островистаго озера отъ самаго устья губы глубокой почти непрерывный хребетъ горъ съ сѣверовостока къ югозападу простирается, означенный буквами (AAAA). Онъ весьма угрюмой представляеть видъ и во многихъ мѣстахъ не приступенъ, какъ для утесовъ, стремнинъ, и пропасть подобныхъ ущельевъ, такъ и для не проходныхъ и сплетшихся лѣсовъ. Хребетъ сей испускаеть изъ себя источники для всѣхъ озеръ горами окруженныхъ: при началѣ сего хребта отъ губы глубокой построена, такъ называемая *Гедеонова лустыня*, (†) въ самомъ безмолвномъ и дикомъ мѣстѣ.

Преодолювъ сіи угрюмыя и неприступныя мѣста останавливаетъ взоръ зрителя озеро буквою (g) означенное, отстоящее менѣе версты отъ устья губы глубокой, съ кою оно протокомъ соединяеться. Съ востока и Юга дно имѣеть оно песчаное и отмѣлое, берега его шумъ пологи, гладки и пещаны, окруженыя наплодоноснѣйшимъ по здѣшней странѣ мхомъ, на коемъ въ несказанномъ множествѣ растеть морошка; съ запада и сѣвера окружають его высокіе бугры, происшедшіе отъ поманутаго хребта, около коихъ по каменистому дну извиваются журчащіе источники; а особливо отмѣтную сего рода пріятность составляетъ пропукъ, стремящейся изъ озера *островистаго*, коего берега каменными обведены переломами; окольность его украшена зеленѣющими лугами и испещрена разныи

ми негустыми перелѣсками изъ деревъ сѣверной странѣ свойственныя составленными, въ коиѣ лѣсныя птички пѣнїемъ своимъ усугубляютъ прїятность мѣста и коихъ щепанья въ угрюмомъ хребтѣ никогда не слышно.

Въ право отъ сего озера въ полуверстѣ лежитъ *Круглое озеро* (e), которое равныя имѣетъ прїятности съ вышеописаннымъ подъ литерою (z); берега его нѣсколько возвышенїе и еще плодоноснѣйшимъ мхомъ окружены, гдѣ навислыя надъ водою спелыя обремененныя морошкою прїятнѣйшее въ водѣ дѣлаютъ изображенїе. Прозрачная вода разливающаяся по весьма отмѣлымъ сего озера падямъ, наиболѣе возвышаютъ красоту оныхъ. Между сими двумя озерами вмѣстѣны два небольшїя озерка литерами (ff) означенныя, равную съ ними прїятность имѣющїя.

Отмѣненное для увеселенїя взора, на сей части острова мѣсто находится при озерѣ буквою (d) означенномъ, лежащемъ почти по срединѣ протяженїя сказаннаго хребта. Надъ нимъ отъ Сѣвера самая высочайшая стоитъ гора, которая сѣверной бока нарочито отлогъ, южной же надъ озеромъ весьма крутъ и почти прямымъ утесомъ, въ уступамъ и переломахъ коихъ, изъ рѣдка въ разныхъ видахъ навислыя растутъ дерева, которыя при подошвѣ горы, надъ самымъ озеромъ, по песчанымъ берегамъ коего удобно ходишь можно, напрохлажденнѣйшую дѣлаютъ пѣнь, и изображая въ водѣ свое положенїе усугубляютъ красоту сего мѣста.

Взошедъ на гору, коея вершина матїорыми, но рѣдкими поросла березинами, открываея наибольшїй для зрителя видъ; ужѣ не гористая земля, но низкая повсюду зрится равнина, начинающаяся отъ
сторонъ

помянушаго хребта, и разпространяющаяся къ востоку, югу и въ южно-западную сторону до самаго моря. На ней пространныя мхи, какъ преизрядныя поляны, перелѣсками раздѣленныя и орошаемыя многими озерами, испещренную представляющъ площадь; да и самое море, для низкихъ путей островскихъ береговъ, кажется какъ будто сливается съ землею; и открыто отъ мыса пещанаго до острова *Муксама*, или *Муксалмы*.

На сей ровнинѣ близъ западнаго берега лежитъ такъ называемое *Леонидово* озеро, (F) окруженное шестью другими меньшими озерами; мѣста около ихъ дики и лѣсисты, да и берега мокрыми окружены болотинами. Отъ озера (ш), которое самое угрюмое и непригожее въ сей части, до озера (п) лежащаго къ югу, при кутѣ уской въ островъ съ лишкомъ на версту вдавшейся губы, простирается нарочито сухая мшарина изобилующая морошкой. И сіе есть самое большее открытое мѣсто въ сей части. Находящіяся на ономъ озера лиферами (рррр) означенныя, имѣютъ хорошей видъ, и окружены мхами, между коими морошка съ особливимъ изобиліемъ произрастаетъ. Съ запада ровнина сія отъ наглости въшровъ по морскому берегу защищается прекрасными рощами, состоящими изъ сосновыхъ и еловыхъ деревъ. Рощи сіи продолжаютъ до лѣтней губы литерою (O) означенной, при которой они видъ свой перемѣняють; и вмѣсто прямыхъ и высокорастущихъ деревъ, низкія и извилистыя производящъ дерева, по причинѣ топкихъ и мокрыхъ мѣст; да и самая губа весьма мѣлка, шиноваша, и ко входу судовъ неудобна.

Ж

Отъ

Отъ сей губы прямо на полдень лежитъ широкой мысъ *Пещаныиъ* или *Песчаколиъ*, во его состоянію, прозываемой, на коемъ весьма бѣдной и мѣлкой растетъ лѣсъ. Небольшое озеро, отъ уской губы не съ большимъ въ одной верстѣ къ востоку лежащее, означенное литерою (S) почти не приступно для низкихъ и болотистыхъ мѣстѣ, поросшихъ мѣлкимъ березникомъ. Близъ сего озера находится самое большее озеро въ сей части острова, называемое *Березовое* (T) длиною на двѣ съ половиною версты. Оно песчаными низменными окружено берегами, выключая три бугра при Южномъ берегѣ находящіяся, между коими весьма прекрасная сосновая съ елями перемѣшенная и какъ бы нарочно насажденная роща находится; ибо деревья одно отъ другаго сажень на пять отстоятъ; и ели пирамидальнымъ своимъ видомъ усугубляющія тѣнь весьма приятнымъ дѣлающъ сіе уединеніе. Съ самыхъ же бугровъ на всѣ стороны далеко открытой видъ прерывается съ Сѣвера идущимъ часто упоминаемымъ горнымъ хребтомъ, которой дикими своими возвышеніями закрываетъ и полагаетъ предѣлъ прекрасному зрѣлищу.

Съ Сѣверовосточнаго боку находящяся еще два не большія озера, пропокомъ между собою соединенныя, окруженныя мѣлкимъ отовсюду дровянымъ лѣсомъ. Отъ озера Березоваго прямо на востокъ выдался полуостровъ, на коемъ для морскихъ промысловъ выстроены казармы, и сіе урочище называется *Березова стара* (XVII.) Другое же урочище подъ именемъ *Березова нова* (XVI), при мысѣ вдавшемся въ море прошивъ самаго мыса острова Муксалмы находится.

Морскіе

Морскіе берега въ сей части острова въ западную сторону песчаны и пригожи, выключая лѣшную губу, о коей сказано выше; Южные берега еще пріятнѣе оныхъ; восточные на противъ того уже много теряютъ пріятности предъ Южными, а Сѣверные отъ Губы глубокой пасмурны, низки, болотисты и мѣстами неприступны.

Сѣверная часть острова болѣе нежели въ двое пространства Южной. Въ ней отъ самаго монастыря до пустыни *Исакіевской* прочищена столбовая дорога прямо на Сѣверъ чрезъ 9 верстѣ идущая; по пустыни *Исакіевскою* прозываемая. Не подалеку отъ монастыря близъ сей дороги лежитъ не большее озерко *Гагаринь* прозываемое, при которомъ выстроена каменная монастырская баня и кожевенные заводы, на коихъ кромѣ другихъ кожъ выдѣлываютъ и перличьи кожи, которыя лоскомъ и нѣжными морщинами весьма уподобляются козовымъ кожами, но то имѣютъ предъ ними преимущество, что воды не боятся; дубятъ же ихъ толочняною (а). На третей верстѣ сей дороги, на берегу самаго моря, выкопанъ колодезь, *Зосиминь* прозываемой, (IV) отъ коего не въ дальномъ разстояніи находится *Кладезь Германновъ* (t) ископанные начальниками Соловецкой обители. Отъ сихъ мѣстъ *Исакіевская* дорога удаляется отъ моря и индѣ отстоитъ на четыре, а индѣ на пять верстѣ, по причинѣ округистаго и въ море вдавагося берега. При концѣ сей дороги находится урочище *Исакіево* при озерѣ того же имени, гдѣ выстроены часовня

Ж 2

и

(а) *Labus una urfi.*

и дворы для рыболововъ промышляющихъ рыбу на монастырскія потребы; ибо озеро сіе изобилуетъ всякою чешуйчатою рыбою, коюрой хотя и въ другихъ озерахъ довольно, и столь же вкусной, однако озеро сіе предпочитается другимъ единственно по тому, что ловъ въ ономъ бываетъ чрезъ весь годъ; на противъ того въ другихъ озерахъ рыба токмо въ извѣстное время ловится. При урочищѣ озеро сіе нарочитой имѣетъ видъ, но чемъ далѣе къ западу и къ сѣверу простирается, тѣмъ насурнѣе и угрюмѣе становится. Берега его шпикки, поросшіе вичажникомъ въ самой водѣ растущимъ, коюрой матерой берегъ отъ глазъ скрывается. При южномъ заливѣ (r) озеро сіе кончится ужаснымъ и непроходимымъ дыбуномъ, а съ западнаго края стоить надъ нимъ самая высочайшая на всемъ островѣ гора, *Сѣкирною* горою прозываемая; она тѣмъ нарочитѣе пріятна, что отъ вѣтръ горъ ошдѣлена и пирамидальнымъ своимъ видомъ возвышаяся даетъ зришело способъ безпренятственно обозрѣвать какъ окольныя низкія мѣста, такъ и окружающее ихъ море. Отъ сей горы озеро поворота на сѣверъ, кончится при *Савватіевой* пустыни (II), въ коей преподобный сей отецъ съ спутникомъ своимъ Германомъ, яко первые обитатели иноческаго образа на семъ острову кратковременное свое имѣли пребываніе. Подлѣ самой пустыни въ низкомъ болотистомъ мѣстѣ, лежитъ весьма угрюмаго вида небольшое озеро (X) соединяющееся притокомъ съ такъ называемою *Савватіевою* морскою губою (Z), коюрая весьма мѣлка и соединяется съ губою *Пелагиною* (Y), при западномъ кутѣ коюрая находится урочище *Ірестянка* (XV).

Противъ

Противъ Исакіевскаго озера къ западу находится небольшое весьма урюмаго вида озеро (X) въ низкомъ и болотномъ мѣстѣ. Неподалеку же отъ западнаго морскаго берега лежитъ озеро *Волчьинь* именуемое, надъ коимъ стоитъ гора *Волчьею* по озеру прозванная, которая хотя вышиною своею и усупаетъ горѣ Сѣкирной; но искусство человѣческое могло бы ее самымъ веселымъ учинить мѣстомъ; ибо рѣдко поросшей по ней ельникъ вычистить и оплогой всходъ поправить удобно. При устьѣ протока изъ сего озера на морскомъ берегу находится урочище *Сула корга* называемое (X); гдѣ небольшія хижины для промышленниковъ построены.

Отъ самаго Исакіевскаго озера и отъ горы Сѣкирной въ Западную, Южнозападную и въ Южную сторону до горы *Парнасса*, весьма низкія, мокрая и топкія пошла мѣста, гдѣ все уныніе полно; и едва дичае и неудобъ обитаемъе можно себѣ представить мѣсто. Искривленныя малорослыя, какъ будто на неудобность произведшей ихъ почвы жалующіяся деревья, недостаточнымъ своимъ видомъ усугубляютъ пасмурность сей части острова. Лѣса сіи мѣстами такъ часты, что пробраться сквозь ихъ не можно. Озеро буквою (а) означенное съ протекающимъ изъ него ручьемъ, по шемной и отвратительной своей водѣ, баснословному уподобляется Стиксу. Отъ сего озера за перелѣскомъ къ Югу версты на дѣль простирается выбучее и весьма топкое болото, соединяющееся съ Дыбуномъ Исакіевскаго озера, коему другаго подобнаго нѣтъ на всемъ островѣ; сказываютъ, что въ прежніе годы было тутъ озеро, которое нынѣ заросло, по чему и называютъ сіе мѣсто, *Новою землею*. За симъ

дыбуномъ къ Югу лежащія озера, буквою (b) означенныя, не приступны и бѣднымъ окружены лѣсомъ; выключая въ сей странѣ одну гору при морѣ лежащую, которую нынѣ пустынножители *Парнасоль* называютъ (W).

Къ Востоку за Исакиевскою дорогою мѣста совсемъ иной видъ имѣютъ. Онѣ весьма гористы и лѣсисты. находящіяся тамъ озера буквою (c) означенныя имѣютъ красивые берега. Озеро *свѣтлое* подъ буквою (d) названо по прозрачной своей водѣ, сливающейся изъ источниковъ окружающихъ его горъ, и собирающейся на песчаномъ днѣ. Озера подъ буквою (e) большею частію схожи какъ положеніемъ, такъ и красотою съ преждеказаннымъ прошокомъ. Съ сими соединяющееся и болѣе къ Сѣверу склоняющееся озеро (f) полагаетъ предѣлъ листовенному лѣсу и окружено хвойнымъ, то есть ельникомъ и соснякомъ. Пространство буквами (gggg) означенное преисполнено горныхъ хребтовъ и огромныхъ лѣсовъ, въ коихъ угрюмыя тѣни превысокихъ, густымъ ельникомъ, а больше соснякомъ поросшихъ горныхъ вершинъ, закрываютъ и самое солнечное сіяніе. Тутъ наибольшій лѣсъ во всемъ островѣ, а особливо поближе къ *Вѣлому* озеру (v), которое изъ всѣхъ озеръ на островѣ наибольшее, многими испещрено островами, и весьма чистою наполнено водою, гдѣ горы гремячими называются, и высокою своею ровняются съ горою Сѣкирною. Онѣ раздѣлены между собою долинами ужасной глубины, куда солнечные лучи, для густыхъ и огромныхъ лѣсовъ, рѣдко проникнуть могутъ; и самой ясной день глубокой уподобляется ночи; да и съ самыхъ вершинъ ни въ которую сторону за густымъ лѣсомъ

ни

ни чего видѣть не можно. Ужасные переломы горъ, въ не обипаемомъ, угрюмомъ и суровомъ семъ мѣстѣ раждають токмо ужасъ и уныніе. Иная гора кончися отлогостію, другая почши утесомъ въ ужасную опускается мрачную стремнину. Нѣтъ индѣ столько разстоянія отъ вершины одной, до верны другой горы, сколь глубока между ими долина; и сіи самыя затрудненія требуютъ многого времени, чтобы подробно осмотрѣшь таковую ужасную пустыню, шѣмъ наипаче, что лѣса, естественному состоянію оставленные, завалены валежникомъ такъ, что для преодоленія одной версты сего труднаго и преткновеннаго пути часа три времени требуется.

Между такими же горами лежатъ озера буквою (h) означенныя, изъ коихъ нныя малую свою окружность награждаютъ чрезвычайною глубиною. Озеро (i) подлѣ дороги къ *Ремболдъ* лежащее топкими окружено болотами и непріятной имѣетъ видъ. Озера подлѣ буквою (k) къ Сѣверовосточному берегу прилегшія называющся *Крестовыми*, по произвожденію нѣ неизвѣстному, болѣе пріятны нежели выше сказанное. Съ Крестовыми озерами прошокомъ соединенныя озера (z) окружены весьма лѣсистыми, но не такъ высокими какъ *Гремячія*, горами. Озера (ттт) не подалеку отъ Сѣвернаго морскаго берега, при коемъ урочище, *Двинскимъ* называемое (Xl) находится, лежатъ на низкихъ, но весьма лѣсистыхъ мѣстахъ, и по неприсущности къ нимъ рѣдкіе люди на нихъ бывали. Сплошныя озера (ппп) изливають свои воды въ *Сосновую губу*, съ Сѣверозападной стороны въ островъ вдающуюся, по шомъ къ Востоку и Западу по берегу распространяющуюся

щуюся, весьма угрюмаго вида и окружены прегустыми лѣсами. При восточномъ концѣ находилоя самое значнѣйшее по монастырѣ на семь озерѣ строеніе подѣ именемъ *Соснова* (VII), которое нынѣ почти совсемъ опустѣло; однако еще видѣ монастыря сохраняется. Близъ Сосновой губы не малое озеро (г) весьма пригожей имѣетъ видѣ, и окружено лѣсистыми холмами. Озера (35), *Фералоптовыми* озерами именуемая, славны по великому множеству рыбы, которая и обиліемъ и вкусомъ всѣ другія превосходитъ. Озера (000) наипрѣятнѣйшій въ сей части имѣютъ видѣ; онѣ окружены низменными горами, по которымъ рѣдкой и мѣлкой растешъ лѣсѣ.

Третья часть острова въ сравненіи съ двумя первыми весьма мала. Ее составляетъ длинной мысѣ отъ востока Глубокую губу опредѣляющей, и небольшое треугольное пространство, частью сѣвернымъ берегомъ губы глубокой, частью же *Реболдскою дорогою* заключенное. На ней нѣтъ никакихъ горъ и токмо одно озеро (22) на мшистомъ мѣстѣ, наполненномъ шиноватою водою, находится; да и рыба въ немъ за самую послѣднюю почитается. Въ прочемъ на семь мшистомъ пространствѣ великое обиліе урожаеися морошки. *Реболдская дорога* также отъ самаго монастыря начинается, изрядно разчищена, такъ члю по ней безпрепятственно ѣздитъ можно. Идетъ она близъ Сѣвернаго берега губы Глубокой почти до половины онаго, до урочища *Филимонова*; (IX) гдѣ выстроены избы къ убѣжищу и выгодыи рыбаковъ, промышляющихъ тушъ въ около лежащихъ озерахъ. Отъ сего урочища простирается она до самаго Сѣверовосточнаго берега и кончается при урочищѣ *Реболда*. (VI) Гдѣ выстроены
избы

избы какъ отъ монастыря, такъ и отъ промышленниковъ нерпичьихъ; и сихъ морскихъ звѣрей промысль бываетъ въ семь мѣстъ наибильнѣйшій въ разсужденіи прочихъ частей острова. Изъ сего же мѣста и на островъ Анзеры переѣзжаютъ.

Морскіе берега описанныхъ сихъ частей Соловецкаго острова весьма между собою различествуютъ. Въ восточной части западной берегъ отъ Губы Глубокой песчанъ и пріяснень; восточной же весьма топкими окружень мхами; на сѣверъ склоняющейся отъ Реболды до Сосновой Губы весьма низокъ, однако же сухъ и удобопроходень: на противъ того отъ Конева острова, лежащаго при Сосновой Губѣ до Сѣверозападнаго долгаго мыса (XXI) весьма болотистъ и топокъ; самой же мысъ пещаное и прекрасное составляетъ мѣсто, отъ коего, до урочища Сухая Корга, вдоль по сухому и приятному берегу растутъ веселая и какъ бы въ саду подчищенная роща, приятность коея въ рѣдкомъ разстояніи одна отъ другой растущія сосны усугубляютъ. Отъ Сухой Корги до мыса Парнасскаго, которой иначе и *Толстякомъ* называется, весьма топокъ, шиноватъ и почти наровень съ моремъ. Отъ сего мыса до монастыря берега нарочито приятны и веселы; прилежащіе же къ берегамъ островки и луды всѣ безлѣсны.

Предложивъ Географическое раздѣленіе и описаніе острова приступаю теперъ къ описанію начала, приращенія, бывшихъ перемѣнъ и нынѣшняго состоянія сего славнаго монастыря, посѣщаемога множествомъ богомольцовъ даже изъ дальнихъ Россійскихъ областей пріѣзжающихъ; къ описанію сему основаніемъ послужить письменная лѣтопись монастыря сего, веденная изъ года въ годъ до времени нашихъ.

Часть IV.

3

Островъ

1429 Островъ Соловецкой изъ давныхъ временъ былъ извѣстенъ токмо поморянамъ, копорые крашковременное на немъ имѣли пребываніе или по нуждѣ для ошспоя, или для рыбныхъ и звѣриныхъ промысловъ, но съ 6937 года, во дни благочеспиваго великаго князя Василія Васильевича Владимирскаго и всея Россіи, и великаго князя Бориса Александровича Тверскаго, и великаго князя Θεодора Ольговича Рязанскаго, первыми обипашелями онаго сдѣлалися преподобный *Савватій* съ Аввою *Германомъ*; изъ нихъ первый жипельспвоваль въ началѣ въ Бѣлозерскомъ Кириловѣ монастырѣ; а потомъ въ монастырѣ на островѣ Валаамскомъ, что на озерѣ Ладожскомъ; ища же ошпельнической и пуспынной жизни пришедъ на рѣку *Выгъ* обрѣлъ тамъ преподобнаго Германа и съ нимъ купно переѣхавъ на Соловецкой островъ, началъ пуспынножипельспвовашъ, при *горѣ Сѣкирской*, ошспоящей въ 12 верстахъ ошъ нынѣшняго монастыря Соловецкаго къ сѣверу; и пребылъ шущъ купно съ Германомъ шесть лѣтъ.

1435 Въ лѣто 6943, Авва Германъ ошѣхавъ потреби ради на рѣку *Онегу* оставилъ одного преподобнаго *Савватія*, которой предувѣдѣвъ свое ошъ мѣра сего ошшество въ малой лодѣицѣ ошплылъ единъ съ острова Соловецкаго на западнополуденной берегъ къ урочищу *Выгъ Наволокъ* называемому, гдѣ обрѣтши Игумена *Наѳанаила*, идущаго съ *Выга* рѣки изъ *Сорогинской волости*, посѣщенія ради больныхъ въ *Щерѣцкую волость* и причащенъ бывъ ошъ него свяшыхъ таинъ, на устьѣ *Выга* рѣки преставилъ ся Сентября 27 дня тогоже года при молишвенномъ храмѣ, (часовнѣ) гдѣ потомъ и погребенъ возвращающимся изъ Шуи Игуменомъ *Наѳанаиломъ* и случившимся шущъ Новгородскимъ купцомъ *Іоанномъ*, ѣздившимъ

шимъ въ Поморье торговли ради. На семь мѣстѣ построена потомъ церковь во имя живоначальныхъ Троицы.

Лѣта 6944. Преподобный *Зосима*, уроженецъ 1436 села *Толуца* при озерѣ *Онѣгѣ*, пріѣхшій еще въ младыхъ лѣтахъ иноческой образъ, пришелъ въ Поморье на рѣку *Суму*, ища удобнаго къ пустынножицію и къ основанію монастыря мѣста, гдѣ обрѣвши Авву Германа, сожительствовавшего преподобному Савванію, и извѣстясь отъ него о удобности къ иноческому житію Соловецкаго острова, умолялъ его отплыть съ нимъ на оный. Сей преподобный отецъ, препровождая жизнь свою въ трудахъ для доставленія нужнаго содержанія, также въ постѣ и молитвѣ, собралъ братію, построилъ кельи и первый соорудилъ не большую деревянную церковь во имя Преображенія Господня и оградилъ оградою на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ и доднесь стоить монастырь Соловецкій.

По умоленію преподобнаго Зосимы данъ былъ отъ Іоны Архіепископа Великаго Нова града и Пскова аптиминсъ на освященіе церкви во обитель его также и первый игумень начинающемуся братству именемъ *Павелъ*, которой не много лѣтъ пребывъ на островѣ отъидѣ во свояси.

По опшествіи сего поставленъ былъ отъ по-II гоже Архіепископа Іоны во обитель на Соловки Игуменомъ *Феодосій*, и той мало лѣтъ пребывъ оставилъ монастырь сей.

По Феодосіи былъ Игумень *Іона*, и сей про-III бывъ мало лѣтъ отъѣхалъ съ острова.

Посемъ преподобный Зосима, видя настоятелей своихъ скучающихъ уединеннымъ пустынножитіемъ, сотворилъ совѣтъ съ Аввою Германомъ и прочією братію

IV

1452

шюю да изберуть себѣ игумена ошъ монастыря своего, и по умоленію братіи да будетъ имъ настоятель преподобный Зосима, былъ поставленъ во игумена ошъ того же преосвященнаго Іоны въ Новѣ градѣ 6690 года, въ шестнадесятъ лѣто по пришествіи его на Соловецкой островъ.

Во время Игуменства сего преподобнаго, приуножилось братство, сооружена была большая деревянная церковь съ трапезою и прибавлено келій; но съ распространеніемъ монастыря возрастали и причиняемыя ему козни ошъ жипельствующихъ на Корельскомъ берегу поморянь, которые прѣвжжая на островъ для рыбной ловли возбраняли ловить оную на монастырскія потребы дѣлали разныя прихѣтнѣнія и угрожали изгнать иноковъ ошъ острова, якобы имъ принадлежавшаго. Сіе принудило преподобнаго ийти въ Новѣ градѣ паки ко Архіепископу Теофилу просить помощи и защищенія; и по изволенію, преосвященнаго Теофила, Новгородскихъ боярь, посадниковъ Новгородскихъ, тысяцкихъ купецкихъ и жипейскихъ людей всѣхъ пяти концевъ дана ему грамота за осмью свинцовыми печатями на вѣчное монастырское владѣніе острова Соловецкаго, Анзерскаго, Мускалмы, острововъ Заяцкихъ и малыхъ околныхъ островковъ, и въ тѣхъ островахъ на спрадную землю, пожни, ловища, тони и лѣшія озера. Марѣже Исакова, посадница Новгородская, дала изъ собственнаго своего спяжанія четьре обжи у Сумы рѣки на берегу.

1471

По прошествіи 19. лѣтъ ошъ игуменства преподобнаго Зосимы въ 6979. принесены были мощи преподобнаго Савватія съ Выга рѣки изъ Сороки въ Соловецкой монастырь, по 36 лѣтѣхъ ошъ преставленія его.

Пре-

Преподобный *Зосима* предвидѣвъ свое оупъ иѣра сего отшешствіе, назначилъ себѣ преемникомъ ученика своего *Арсенія* и вручивъ ему монастырь преставился въ лѣто 6986. Апрелья 17, и погребень 1478 оупъ ученикъ своихъ и братіи за олтаремъ великія церкви Преображенія Господня. Игуменствоваль 26 лѣтъ, всего же житія его на Соловецкомъ островѣ было 42 года.

По *Зосимѣ* Преподобномъ былъ Игумень ученикъ его братъ *Арсеній*.

По *Арсеніи* Игумень *Ѳеодосій*.

VI.

По *Ѳеодосіи* Игумень *Досифей*.

VII.

По *Досифеѣ* Игумень *Исаіа*.

VIII.

Въ лѣто 6992, Игуменомъ *Исаіею* Соловецкаго монастыря посланъ былъ *Авва Германъ* монастырскія ради пошребы въ Великой Новѣ градъ, и въ пупешествіи своемъ преставился на Волховѣ взвозѣ, и погребень тамо въ веси именуемой *Ховронской*, при молишвенномъ храмѣ: и по нѣколицѣхъ лѣтѣхъ при томъ же Игуменѣ *Исаіи*, моши преподобнаго Германа отшуду принесены въ Соловецкой монастырь цѣлы и нерушимы, и погребены честно подлѣ гроба *Савватія* чудотворца. Жилъ онъ съ преподобнымъ *Зосимомъ* и *Савватіемъ* и послѣ ихъ всего 55 лѣтъ.

Въ лѣто 6993 въ великій постъ погорѣлъ Соловецкій монастырь. 1485

Въ лѣто 7011, Митрополитомъ *Спиридономъ* 1503 всея Россіи написано житіе Соловецкихъ чудотворцовъ.

По *Исаіи* былъ Игумень *Варлаамъ*.

IX.

По *Варлаамѣ* Игумень *Ѳеодоръ*.

X.

По *Ѳеодорѣ* Игумень *Евфимій*, которой Игуменствоваль оупъ 7015 до лѣша 7022.

По

- XII. По Евфиміи Игумень *Антоній.*
 XIII. По Антоніи Игумень *Дорогей.*
 XIV. По Дорогееъ Игумень *Геласій.*
 XV. По Геласіи Игумень *Θεογνωστѣ.*
 XVI. По Θεογνωстѣ Игумень *Кассіанѣ.*
 XVII. По Кассіанѣ Игумень *Вассіанѣ.*
 XVIII. По Вассіанѣ Игумень *Корнилій.*
 XIX. По Корниліи Игумень *Филофей.*
 XX. По Филофеи Игумень *Нафанаилѣ.*
 XXI. По Нафанаилѣ Игумень *Филофей.*
 XXII. По Филофеи Игумень *Θεодосій.*
 XXIII. По Θεодосіи Игумень *Алексѣй Юренивъ*, ко-
 той Игуменствоваль ошь лѣта 7042 по лѣто 7056.
 При семъ Игумень *Θеодоръ Степановичъ* Ко-
 чевъ, поспригся въ Соловецкомъ монастырѣ въ лѣто
 1537 7045. на 50 году своего вѣка и названъ въ иночес-
 комъ образѣ *Филиппомъ*,
 1538 Въ лѣто 7046 Маія 1^{го} дня въ ночи ошь мол-
 ніи погорѣлъ весь Соловецкой монастырь до осно-
 ванія.
 1539 По чему въ слѣдующемъ 7047 Государь Царь
 и Великій князь Іоаннь Васильевичъ послѣ пожара по-
 жаловаль Игумену Алексѣю съ братією Евангеліе въ
 поддестъ, поволочено бархатомъ червчашымъ, Распя-
 тіе и Евангелисты серебряные золочены, да Апо-
 спюль въ поддестъ же, поволочень камкою зеле-
 ною, да книгъ разныхъ простыхъ двадцать двѣ.
 Онъ же великій Государь пожаловаль Игумену
 Алексѣю съ братією деревню Шижню, въ ней церь-
 ковь Николая Чудотворца, да деревню Сухой Наво-
 локъ, и деревню Оспрогъ, а всего въ трехъ дерев-
 няхъ 13 обѣжъ и съ варницами и со всѣми угодыи.
 1546 Въ лѣто 7056, въ великомъ Новѣ градѣ Архі-
 XXIV. епископомъ Θεодосіемъ преподобный *Филлѣ* по-
 священъ

священъ во Игумены въ Соловецкой монастырь на мѣсто Алексѣя Юренева.

Первое попеченіе сего преподобнаго было отыскать тѣ священныя вещи, которыя преподобный Савватій привезъ съ собою на островъ Соловецкій и обрѣлъ во первыхъ образъ Пресвятыя Богородицы Одигитрій, такожде псалтырь Зосимы чудотворца, по которому самъ правилъ и готовился къ службамъ, вычинивъ оной и недостающее пополнивъ подписалъ на немъ, что оный былъ Зосимы чудотворца. Онъже сыскалъ Зосимины ризы, въ коихъ онъ самъ служилъ, вычинилъ ихъ и подписавъ учинилъ большими ризами, въ коихъ Игумены сами служатъ на чудотворцовы памяти.

При Филиппѣ Игуменѣ: заведенъ былъ въ монастырь порядочной звонъ; большой колоколъ былъ вѣсомъ 180 пудъ, а сталъ онъ въ 370 рублей, и по тому дешево, что его дѣлалъ Бога ради Князь Александръ Ивановичъ Воропынской, жаловалъ посылалъ своихъ людей въ Нѣмцы покупать мѣдь и олово, и мастера у него взяли въ полъ прошивъ другихъ ошь дѣла. Другой колоколъ вѣсомъ въ 95 пудъ, и колокола зазвонные.

Государь Царь и Великій князь Іоаннъ Васильевичъ въ 7056 пожаловалъ монастырю волости Колежму, 1548 въ ней церковь Климента Папы Римскаго, обѣжъ 9 да 8 варницъ со всѣми оброки и угоды.

Тогоже года пожаловалъ острогъ въ Сумѣ съ двора. Тогоже году повелѣлъ милоспыню посылать на Соловки Игумену и всей братіи по рукамъ, какъ учнесть Государь въ иные монастыри посылать съ Москвы или изъ Нова города, то и на Соловки посылать.

Въ

1550 Въ лѣто 7058 пожаловалъ деревню у Сороки рѣки, въ ней обжа съ оброкомъ, да шупъ же церковь Троицы Живоначальныя, у которой преставился Савватій чудотворецъ, и къ той церквѣ пожаловалъ рѣку Сороку съ оброкомъ.

Тогожь году пожаловалъ два покрова зеленого апласу на чудотворцовы раки.

1551 Въ лѣто 7059, пожаловалъ ризы камки бѣлыя, сажены жемчугомъ, еписпрахиль и поручни жемчужные жъ, поясъ шкань золотомъ и серебромъ, киспи сажены жемчугомъ, подризникъ, ширинку и стихарь дьяконской камки бѣлыяжъ сажень жемчугомъ, орарь и поручни съ дробницами сажены жемчугомъ.

Тогоже году пожаловалъ Игумена Филиппа, или кто по немъ иной Игумень будетъ, велѣлъ кормы давать на дорогу, какъ Игумень съ Москвы поѣдетъ, да и въ книгѣ повелѣлъ написать; дворецкой въ то время былъ Данило Романовичъ.

1552 Въ лѣто 7060 при Игуменѣ Филиппѣ, обложена спрощи каменная церковь Успенія пресвятыя Богородицы съ трапезою и съ келарскою въ одной стопѣ, единосполны со своды на погребяхъ, на трапезѣ колоколня съ часами, въ верху надъ церковью предѣлы Усѣкновенія честныя главы Иоанна предпечи, да великомученика Димитрія Селунскаго. Совершена и освящена имъ же Игуменомъ Филиппомъ въ лѣто 7061 Августа 15 дня.

1553 Въ лѣто 7063 Государь и Великій Князь *Иоаннъ Васильевичъ* у всѣхъ монастырей жалованныя граматы порудилъ, торговые опца своего Великаго Князя *Василія Иоанновича* и свои, и данную Соловецкову монастырю жалованную торговую грамоту опца своего и свою порудилъ же, что прежде торговали отъ монастыря 6000 пудъ соли безпошлинно

пошлинно, и Государь Царь пожаловалъ велѣлъ торговать опѣ монастыря 10000 пудъ соли безпошлинно, да и ту порудилъ же, и по прошенію Игумена Филиппа съ братією, Государь Царь пожаловалъ за ту жалованную грамоту монастырю волость Суму, въ ней двѣ церькви Успенія Пресвятыя Богородицы, да Николая Чудотворца, а обѣжъ въ ней 17½ съ варницами и совѣми угоды.

Лѣта 7066, при Игуменѣ Филиппѣ обложена 1558
 строить соборная церковь Преображенія Господня съ предѣлы каменная на погребяхъ; въ ней съ полуденной стороны придѣлы Архистратига Михаила, преподобныхъ отецъ Зосимы и Савватія, въ коемъ нынѣ почивають честныя ихъ мощи въ рацѣхъ серебряныхъ позлащенныхъ, въ верху той церькви на сводахъ по угламъ чепыре престола придѣльныхъ; съ Восточной страны опѣ полудня придѣлъ дванадцяти Апостоль, съ Восточной же полуденной страны соборъ святыхъ седмидесяти Апостоль, съ западной полуночной страны святого великомученика Теодора Стришилаша, съ западной полуночной страны Іоанна писателя лѣспвицы; въ главной же церквѣ сводъ поддерживають токмо два столба; она освѣщена была въ 1566 году Августа 6 дня; мощи же преподобныхъ отецъ Зосимы и Савватія пренесены были въ опредѣленную имъ церковь того же мѣсяца 8 дня.

Во время настоятельства преподобнаго Игумена Филиппа, бывшаго попомъ на святицельскомъ престолѣ въ Москвѣ, великія были въ Соловецкой монастырь подаванія, опѣ Государя Царя Іоанна Васильевича; да и самъ сей угодникъ немалые опѣ спяжанія своего въ монастырь дѣлалъ вклады. Сверхъ того при богоугодныхъ его упражненіяхъ обращалъ

Часть IV.

И

онъ

онъ свое попеченіе на содѣланіе сего пустаго острова, сколько возможно, болѣе къ обитанію удобнымъ, и къ прожитію выгоднѣйшимъ: онъ завелъ порядокъ въ споль братскомъ, приумножилъ дойной и тяглой скоть; привезъ и пустилъ на островъ Лапландскихъ оленей, которыхъ до того времени не было; разчищала пожни, строилъ скотные дворы, завелъ квр.ичное дѣло, сооронилъ мѣльницы, къ коимъ изъ 52 озеръ провелъ воду соединя ихъ рвами; приумножилъ число служителей и монастырскихъ промысловъ соловарныхъ, по берегамъ близъ монастыря дѣлалъ насыпи; учредилъ разныя махины для облегченія трудовъ работающихъ и во всемъ завелъ лучшее благоустройство.

1566 Но въ 7074 году въ великій постъ, по указу Великаго Государя Царя и Великаго князя Іоанна Васильевича взять былъ изъ Соловецкаго монастыря Игумень Филиппъ въ Москву на митрополию.

XXV А на его мѣсто поставленъ въ Соловецкой монастырь во Игумены ученикъ его *Павсій*.

1568 Въ лѣто 7076 когда Свят. Филиппъ Митрополитъ пришелъ въ немилость у государя, былъ за него обыскъ въ Соловкахъ присланными Епископомъ Суздальскимъ Пѣфнушіемъ и княземъ Васильемъ Темкинымъ, которые взяли съ собою на Москву Игумена

1569 Павсія и другихъ изъ монашествующихъ. А въ 7077 былъ гнѣвъ государевъ на Соловецкой монастырь за Св. Филиппа Митрополита; которой въ 7078 году

1570 преставился во изгнаніи въ Острогскомъ Тверскомъ монастырь, гдѣ и погребенъ былъ.

XXVI На Павсиево мѣсто, по указу великаго Государя, присланъ въ Соловецкой монастырь Игумень *Варлаамъ*, постриженникъ Курдова монастыря, которой за старостію отъ настоятельства отказался, правивъ монастыремъ 10 лѣтъ. При

При семь Игуменъ въ лѣто 7086 заведена была ¹⁵⁷⁸ въ Соловецкомъ монастырѣ Арпиллерія, пожалованная Государемъ царемъ Иоанномъ Васильевичемъ. Она въ началѣ состояла изъ двухъ пицалей (пушекъ) мѣдныхъ, девятипяденныхъ, да изъ двухъ пицалей мѣдныхъ полуторныхъ; изъ 400 ядеръ желѣзныхъ, изъ 100 ручницъ и 115 пудовъ пороху. Заведеніе сіе огнестрѣльнаго ломоваго орудія приумножено было въ слѣдующемъ году пожалованіемъ его же Царскаго Величества трехъ пицалей зашинныхъ, 1 пуда и 10 фуншовъ пороху.

Въ лѣто 7089 позволено было Соловецкимъ ино- ¹⁵⁸¹ камъ избрать самимъ себѣ настоятеля, почему и избранъ былъ Игуменъ изъ Острогскаго монастыря XXVII. *Иаковъ*, ученикъ Филипповъ, которой Игуменство-валъ 15 лѣтъ.

При семь Игуменъ были многія денежныя пода- ня отъ Государя Царя Иоанна васильевича Соловец- кому монастырю; а въ 792 году принесены были ¹⁵⁸⁴ мощи свяшителя Филиппа изъ монастыря Острога въ Соловецкой монастырь.

Въ семь же году, по указу Государя Царя Фе- одора Иоанновича обложена строить около Соло- вецкаго монастыря каменная крѣпость для защиты и прибѣжища поморянамъ отъ нашествія Шведовъ, которая въ началѣ заложена и строена была мона- стырскою казною и крестьянами (*).

И ъ

Крѣ-

(*) Въ семь преданіи лѣтопись Соловецкая не согласуется съ по- вѣствованіемъ покойнаго Михайла Васильевича Ломоносова, ко- торой въ первой пѣснѣ поемы ПЕТРЪ ВЕЛИКІЙ, пишешъ такъ:

*Спросилъ наставника, кто сими вась горами
Толь крѣлко оградилъ, приставя ихъ руками?
Великій Иоаннъ твой сродникъ и прилѣрбъ,*

Крѣпость сія хотя по древненну роду укрѣпленія состроена; однако можетъ почестся въ числѣ важныхъ древнихъ укрѣпленій. Представляетъ она видъ неправильнаго осмиугольника ; на каждомъ углу взведена круглая башня съ тройными бойницами; изъ коихъ первыя составляютъ зубцы; другія круглыя окна ниже зубцовъ; третьи равнымъ образомъ круглыя окна въ нѣкоторомъ отстояніи отъ основанія башенъ, въ старину подошевнымъ боемъ называемыя; при нихъ внутри здѣланы помосты для поспановленія орудій, какъ башни, такъ и стѣны складены большею частію изъ дикихъ не песаныхъ камней, между коими есть камни отмѣнной величины; и сіе ясно показываетъ, что и въ тѣ времена облегчительныя пособія довольно были извѣстны. Верхняя часть стѣны, или лучше сказать зубцы складены изъ кирпича отмѣнной твердости; ибо оной и по сіе время не осыпается; раскаты же стѣны и верхи башенъ покрыты кровлею, такъ какъ во всѣхъ древнихъ наблюдаемо было укрѣпленіяхъ; для безопасности пущенныхъ въ верхъ и оттуда низпадающихъ стрѣлъ. Въ прочемъ выгодность сего укрѣпленія въ разсужденіи положенія мѣста видна изъ помѣстнаго начертанія острова.

1590

Въ 1590 году приумножена была Соловецкаго монастыря Аршиллерія двумя мѣдными полушорными пищалями, да четырьмя пищалями зашпанными,

*Что Россовѣ превознесѣ и злыхъ Агарянъ стерѣ.
Онѣ жертву принося за поможѣ въ браняхъ Богу,
Межь протими и здѣсь далѣ милостыню многу:
Пять сотѣ измѣнниковѣ пойманныхъ Татарѣ
Илѣ въ казнь, обители прислалѣ до смерти
въ дарѣ
Работою ихѣ рукѣ си воздвиглись стѣны. и прот.*

ми, съ коими привезено пороху 62 пуда, да 62 пуда свинцу; а въ 1592 году привезено было въ Соловецкой монастырь 9 пицалей запинныхъ, да къ нимъ 1360. ядеръ свинцовыхъ и 1600 желѣзныхъ; въ 1693. присланы были еще двѣ мѣдныя полупорныя пушки, да къ нимъ 200. ядеръ желѣзныхъ, 10. ручницъ, пороху 21 пудъ, свинцу 20 пудъ и 7 1/2 гривенокъ (фунтовъ). Весь сей военной ломовой снарядъ пожалованъ былъ Государемъ Царемъ Θεодоромъ Иоанновичемъ.

Въ 1694 году присланъ былъ въ Соловецкой монастырь Иванъ Яхонтовъ съ начальными людьми; а съ нимъ и посоха ш. е. крестьяна съ волостей для крѣпостнаго строенія, и въ семь году довершена была Соловецкая крѣпость. Все укрѣпленіе располагалъ, и надзиралъ надъ строеніемъ Соловецкой посприженикъ, монахъ Трифонъ, которой и скончался въ Соловкахъ.

1596 года обложена строить каменная церковь Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы на святыхъ вражахъ.

Въ 1597 году на мѣсто Игумена Іакова поставленъ былъ Игуменомъ *Исидоръ*, посприженикъ Соловецкой, и былъ Игуменомъ 6 лѣтъ. XXVIII.

Въ томъ же году вылишь былъ колоколь въ Соловкахъ въ 700 пудовъ, и какъ главнѣйшее иждивеніе на оной пожаловалъ Государь Царь Борисъ Θεодоровичъ Годуновъ; по и прозванъ былъ сей колоколь *Борисовителъ*.

1601. совершена была церковь Благовѣщенія пресвятыя Богородицы надъ святыми ворошами и освящена въ 1й день Октября.

1602. года построены каменные переходы съ соборной церкви въ транецу; подъ ними ходъ; на

тѣхъ переходахъ по срединѣ близъ церкви Николая чудотворца выстроена каменная полатя о двухъ жильяхъ со сводами. Въ нижней полатѣ хранится всякое мѣлкое военное оружїе (а) а въ верху ризница и церковная утварь (в).

1604 Въ 1604 году Игумень Исидоръ поставленъ былъ Митрополитомъ Новугороду; а на его мѣсто данъ былъ Соловецкому монастырю во Игумены XXIX. *Антоній*, которой Игуменствовалъ 8 лѣтъ.

1611 1611 года было нашествїе Шведовъ на поморье и многие поморяне имѣли безопасное себѣ убѣжище въ Соловецкомъ монастырѣ и въ Сумскомъ острогѣ; изъ коихъ оны послѣдняго пребывали здачи; но пришедшее съ Москвы войско подъ предводительствомъ воеводы *Максима Лихарева*, да головы *Елизара Бесѣднаго*, предпрїятїе нашедшихъ уничтожило. Въ семь же году Соловецкой лѣтописи упоминается, что бывший Казанскїй царь *Симѣонъ*, въ инокахъ *Стефанъ* называемой, переведенъ изъ Соловецкаго въ Кириловъ монастырь.

Въ

(*) Оружейная монастырская полатя наполнена множествомъ оружїя, предками нашими употребляемаго; каковы суть бердыши, разныхъ видовъ палаши, сабли, мечашельные дрошники, копыя и стрѣлы. Немалое же количество есць и огнестрѣльнаго мѣлкаго оружїя; между коими большее число составляютъ ружья съ фитилями, разнаго вида; величины и сложеныя такъ, что знающїй хорошо древнїя оружїя, нашель бы въ нихъ и самыя рѣдкїя.

(в) Ризница Соловецкаго монастыря принадлежитъ къ числу знаменистѣйшихъ; главнѣйшїя ризы составляютъ соборныя ризы числомъ 12 и діаконской спичарь; копорыя всѣ вышиты жемчугомъ; въ ризахъ же Архимандритскихъ немало ошнѣнной цѣны находится жемчужинъ. Въ числѣ сихъ одни пожалованы были государемъ царемъ *Иоанномъ Василеевичемъ* въ 1551 году, какъ сказано выше. Есть много и другихъ драгоценностей изъ церковной утвари; ждланыхъ великими государями вкладомъ въ монастырь Соловецкой; но сїи исчислять подробно, за излишнее почитаю.

Въ 1613 году въ зимнее время приходили *Черкассы* и Рускіе *измѣнники* подъ именемъ Липовскихъ людей и поморіе воевали.

Въ Лѣто 7122. Государь Царь и Великій Князь Михаилъ Ѳеодоровичъ пожаловалъ монастырю Соловецкому Корельскую шую.

По Антоніи былъ Игуменомъ *Иринархъ*, постри-XXX. женикъ Соловецкаго монастыря и правилъ Игуменство 12 лѣтъ. При семъ Игуменъ увеличено было монастырское зданіе построениемъ въ одной стѣпѣ иконописной, чеботной и швальной палаты. Да при немъ же построена въ 1619 году казенная каменная 1619 полата о трехъ жилахъ со сводами, въ коей хранился воскъ, свѣчи, ладонь, посуда монастырская и одежда. При семъ же Игуменъ Иринархъ въ 7131 1623 году было обрѣшеніе мощей преподобнаго Аввы Германа Соловецкаго, спостника препод. Зосимы и Савашія.

По Иринархъ былъ Игуменомъ *Макарій*, по-XXXI. стриженикъ Соловецкой, чрезъ 6 лѣтъ.

Макарію во Игуменствѣ преемникомъ былъ *Рафаилъ* XXXII. отъ 1630; при семъ Игуменъ 1632 года было чрезмѣрное наводненіе отъ моря на островъ и много вреда монастырю причинило.

На Рафаилово мѣсто въ Игумены посвященъ былъ въ 1636 году *Варооломей* Коноплевъ и игу-XXXIII. менствовалъ при года.

По Варооломѣ Игуменомъ былъ *Маркеллъ*, XXXIV. которой игуменствовалъ шесть лѣтъ; по прошествіи коихъ поставленъ Архіепископомъ на Вологду: гдѣ въ 1663 преставился, а тѣло его по завѣщанію привезено въ Соловецкой монастырь и погребено въ часовнѣ Германовой.

По

По Маркеллѣ данъ былъ Соловецкому монастырю во Игумена посприженникъ сего же монастыря XXXV. *Илія*, которой по указу Государя Царя и Великаго Князя *Алексѣя Михайловича* первый посвященъ былъ въ Архимандрита на Соловки; и по преставленіи его въ 1669 мѣ году погребенъ подлѣ Германовой часовни.

1652 При семь Архимандритѣ въ 1652 году, по извольнію Государя Царя и великаго Князя Алексѣя Михайловича, изъ Соловецкаго монастыря взяты святыя мощи святишеля Филиппа Митрополита къ Москвѣ, и поставлены въ Успенскомъ соборѣ. Мощи святыя провождали Никонъ Митрополитъ Новгородскій и бояринъ князь Иванъ Никипичъ Хаванской.

1656 При семь же Архимандритѣ Іліи 1656 года присланы съ Москвы печатныя новоисправленныя церковныя книги, которыхъ съ начала Соловецкіе монашескуюшіе принять не хотѣли; на конецъ же, по совѣшу своего настояшеля, принявъ положили въ сундуки въ ружейной палатѣ и запечатали; службу же церковную отправляли по старымъ своимъ книгамъ

1658 Въ аѣно 1658 бѣжъ была изъ всего поморья въ Соловки отъ Шведовъ, и присланные съ Двины стрѣльцы въ Сумской острогъ 100, да въ Кемской городокъ 100 же простояли въ оныхъ цѣлой годъ.

XXXVI. Въ томъ же году по кончинѣ настояшеля Іліи во Архимандриты посвященъ былъ Макаріемъ Митрополитомъ Новгородскимъ Соловецкой посприженникъ іеромонахъ *Варооломей*.

Въ томъ же году бояринъ Борисъ Ивановичъ Морозовъ къ ракамъ чудотворцевъ Зосимы и Савватія прислалъ двѣ дски серебряныя чеканныя вѣсомъ въ 4 пуда и 35 фунтовъ, дѣланныя въ Амстердамѣ. Дошедшу

Дошедшу слуху до престольнаго града Москвы о непокорности Соловецких иноковъ и объ отверженіи ихъ церковныхъ книгъ новоисправленныхъ, послалъ Государь Царь указъ въ Соловки, чшобы привестъ Соловецкаго Архимандрита Варфоломея, купно съ Архимандритомъ Савина монастыря Никаноромъ, бывшимъ царскимъ духовникомъ, преселившимся въ Соловки ради безмолвія. Съ ними отправлено было молибельное прошеніе къ Государю Царю отъ всей братіи монастыря Соловецкаго. Но прошеніе ихъ, яко противуборное воли государевой, не было принято, и при помянутые Архимандрита Варфоломей, Никаноръ и новопоставленный въ Соловки Архимандритъ Іосифъ, постриженникъ Соловецкій и бывший Московской службы стропель, посланы были въ Соловецкой монастырь для увѣщанія тамошнихъ иноковъ, и преклоненія ихъ къ приятію исправленныхъ книгъ церковныхъ, въ 1667 году Іюня 10 дня; но Соловецкіе мятежники, когда имъ сказано было, что Архимандриты присланы отъ Государя и собора къ нимъ со увѣщаніемъ, въ монастырь ихъ не пустили, по чему двое изъ нихъ Варфоломей и Іосифъ возвратилися въ Москву; откуда Варфоломей посланъ былъ Архимандритомъ въ Свѣжской Богородицкой монастырь, тамо онъ и скончался, а Никаноръ принялъ спорону мятежниковъ и оштался въ монастырь.

Всѣ употреблены были снисходительныя средства къ обращенію мятежныхъ опшельниковъ, и посылаемы различныя власти какъ свѣтскія, такъ и духовныя, для убѣжденія ихъ словами; но все было тщетно: въ тоже время взяты къ Москвѣ изъ Соловковъ ссыльный князь Михайло Львовъ да въ Государевѣ дѣлѣ келарь старецъ Савватій Обрюшищъ; за коими

Часть IV. I при-

присланъ былъ съ Москвы стрѣлецкой голова Иванъ Лопатинъ, и съ того времени началась смута въ Соловкахъ больше прежняго.

Вскорѣ послѣ сего времени отправленъ былъ, наки изъ Москвы вышепомянутый Архимандритъ Юсифъ со стряпчимъ Игнатіемъ Волоховымъ и съ начальными людьми; для приведенія же въ страхъ Соловчанъ придано было Двинскихъ стрѣльцовъ 100 человекъ. По прибытіи оныхъ совѣтъ сотворили старцы во обители, на коемъ утвердили, чтобы крѣпкодушные остались въ монастырѣ, а немощные и спрашливые сердцемъ отпѣхали изъ онаго; по чему какъ отъ иноковъ, такъ и отъ бѣльцовъ немногіе восхопѣли отплыть на брегъ, а прочіе числомъ 1570, затворилися въ монастырѣ, и не хотѣли слушать ни увѣщаній ни угрозъ и присланнаго Архимандрита не впустили. Но начальнику надъ стрѣльцами Волохову повелѣно было всячески щадить обитель, въ ожиданіи раскаянія и покорности мятежниковъ; по чему и провель онъ около четырёхъ лѣтъ безъ всякаго успѣха; препровождая лѣтнее время во островъ Заяцкомъ, на зиму же отходя на берегъ въ Сумскій острогъ: по прошествіи сего времени взять онъ былъ къ Москвѣ; а на его мѣсто присланъ голова Московскихъ стрѣльцовъ Климъ Левель съ 1000 воиновъ, съ повелѣніемъ къ крѣпчайшей осадѣ монастыря; сей опогналъ весь монастырской рабочей скоть, какъ по лошадей, воловъ, и всё промышленныя и рыболовныя снасти отнялъ, и истребилъ все строеніе внѣ монастыря бывшее. Но и симъ ожесточенные мятежники къ покорности приведены быть не могли; и Левель по прошествіи двухъ лѣтъ, по непривычкѣ къ морскому климату, впасть въ жестокую цынгу и взять былъ къ Москвѣ.

На

На мѣсто Левлева присланъ былъ подъ монастырь воевода Князь Иванъ Мещериновъ и съ нимъ воиновъ 1300. Сей чрезъ два года, щадя всячески обителъ, лѣшомъ стоялъ подъ монастыремъ а на зиму отпѣзжалъ на берегъ; но и въ сіе время ни увѣщаніями, ни обѣщаніемъ государскія милости, ни угрозами не могъ привести мятежныхъ старцевъ къ повиненію; ибо по отходѣ войска на берегъ могли они запасаться всемъ нужнымъ отъ спороны Керети. По чему предводитель въ послѣдній годъ рѣшился остаться на островѣ Соловецкомъ зиму; и по истощеніи всѣхъ средствъ челоѣколюбивыхъ, взятъ былъ монастырь приступомъ 1676 года Генваря 22 дня.

Мятежники Соловецкіе, частію были порублены, частію казнены смертію, а иные разсланы въ ссылку въ Кольской и Пусозерской остроги, а копорые соборной церквѣ покорились и вину свою Государю принесли, тѣ прощены и жить оставлены въ Соловкахъ; для возстановленія же обители въ прежнее состояніе, по указу Государя Царя Θεодора Алексѣевича присланъ въ Соловецкой монастырь Ар-XXXVII. химандритъ *Макарій* изъ Тихфина монастыря, келарь старецъ Іларіонъ изъ Сійскаго монастыря, а соборные старцы и рядовая братія изъ разныхъ монастырей; при чемъ возвращены монастырю и всѣ принадлежавшія ему волости, копорыя за монастырь описывалъ спольникъ воевода князь Владимиръ Волконской, да дьякъ Алмазь Чистаго, съ конемъ были начальныя люди и 300 спрѣльцовъ изъ разныхъ городовъ, копорые стояли цѣлой годъ въ монастырѣ къ предупреденію новаго, возстать могущаго, мятежа.

1680 года Архимандритъ Макарій переведенъ былъ на прежнее мѣсто въ Тихвинъ, а на мѣсто

XXXVIII. его посвященъ въ Архимандриты старецъ *Иларіонъ Сійскій*, которой бывъ Архимандритомъ 5 лѣтъ переведенъ въ Ярославль въ Спаской монастырь, и опшолъ поставленъ въ Митрополиты во Псковъ, тамо и преставися. При семъ Архимандритъ 1682 года учреждена Холмогорская епархія: первый Архіепископъ былъ въ оной Аѳанасій; и Соловецкой монастырь былъ переведенъ въ сію епархію изъ Новгородской.

XXXIX. На Иларіоново мѣсто посвященъ въ Архимандриты *Иннокентій* 1682 года, которой Архимандритомъ былъ 2 года и за скорбію отъ сего сана отказался. При немъ построена при братской больницѣ церковь во имя святителя Филиппа Митрополита Московскаго.

На мѣсто Иннокентія возведенъ былъ въ настоятели и Архимандриты Соловецкой постриженникъ Иеромонахъ *Фирсѣ*; при которомъ двоскратное было пришествіе въ Соловки Государя Императора ПЕТРА ВЕЛИКАГО. 1 е въ 1694 году Іюня 7 дня; тогда Государь отъ города Архангелскаго пріѣзжалъ на яхтѣ не со многими, въ провожаніи Холмогорскаго Епископа Аѳанасія, и 11го числа тогоже мѣсяца паки отбыть изволилъ сдѣлавъ монастырю щедрое какъ денежное, такъ и хлѣбное подаваніе, соотвѣпствующее Царскому Величеству.

1701 Въ 1701 году Сентября въ 6 день во время божественной литургіи, была чрезвычайно сильная въ Соловкахъ гроза, которою большую главу на соборной церквѣ пролозило, сорвало цѣпь отъ креста, опалило іконоспасъ, лампаду съ цѣпей сорвало и цѣпи расплозило; у служащаго Иеромонаха Маркіана у сапога розорвало голенище, въ прочемъ его нимало не повредило; и ни кого изъ бывшихъ въ церквѣ не убило.

Въ

Въ слѣдующемъ году было вторичное Госу- 1702
даря ПЕТРА ВЕЛИКАГО пришествіе въ Соловки; ко-
торое, въ Соловецкомъ лѣтописцѣ, слѣдующими изо-
бражено словами.

„Въ лѣто оупь сошворенія міра 7210, оупь во- 1702
„площенія Христова 1702, Августа 20 дня благо-
„честивѣйшій Государь Царь и Великій Князь Пётръ
„Алексѣевичъ всея великія и малыя и бѣлыя Россіи
„Самодержецъ, изволилъ прибыть съ сыномъ своимъ
„благороднымъ Царевичемъ и Великимъ Княземъ Алек-
„сѣемъ Петровичемъ, и съ своимъ Царскимъ свѣт-
„лишомъ на 13 корабляхъ, и спали на якоряхъ близъ
„Заяцкаго острова, и была пальба изъ пушекъ; а
„прежде себя ЕГО ЦАРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО изволилъ
„прислать на передъ въ монастырь изъ Заяцкаго о-
„строва чрезъ Ребольду ближняго спольника князь
„Юрья Ѳедоровича Шаховскаго къ Архимандриту,
„чтобъ Великаго Государя пришествія Архимандритъ
„съ братією ожидалъ въ монастырѣ, а въ судахъ
„встрѣчать не ѣздилъ. И Великій Государь съ ко-
„рабля съ ближними своими людьми не со многими
„изволилъ прибыть въ боупь въ монастырь за пол-
„часа до вечера и вышедъ его ЦАРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТ-
„ВО на берегъ помолился противъ монастыря и при-
„нялъ отъ Архимандрита благословеніе; келарь же
„не со многою братією подошли съ поднесомъ съ об-
„разомъ, хлѣбомъ и рыбою, и Великій Государь бла-
„годарилъ и изволилъ сказать: *будемъ у васъ*: а
„прочія братія всѣ стояли по чину вышедъ мало
„изъ свяшыхъ воротъ.

„Благочестивый же Государь не подошелъ ко
„вратомъ, изволилъ иши кругомъ ограды монастыр-
„скія на правую спорону, и обшедши вшелъ свя-
„шыми воротами въ монастырь, и изволилъ иши въ

„соборную церковь, благовѣсту и звону не было,
 „и въ соборной церквѣ помолился и изволилъ ипси
 „въ церковь къ преподобнымъ чудотворцамъ и тамо
 „у гробовъ преподобныхъ прикладывался, по томъ
 „изволилъ ипси въ ризницу, въ оружейную, въ пра-
 „пезу и говорилъ Архимандриту, что завтра ку-
 „шать буду со всѣми своими пришедшими началь-
 „ными людьми въ трапезѣ.

„Литургию слушавъ у преподобныхъ чудот-
 „ворцовъ, еже естъ во вторникъ, по томъ пожало-
 „валъ оны Великій Государь къ Архимандриту въ
 „келю, и благоволилъ въ томъ вечеръ, еже естъ
 „Августа въ 10й день въ понедѣльникъ, у Архиман-
 „дрита кушать. При немъ Государь въ то время во
 „пришествіи бысть бояринъ князь Михайло Григорь-
 „евичъ Ромодановской, бояринъ Федоръ Алексѣевичъ
 „Головинъ, думной дворянинъ печатникъ и учинель
 „ЕГО ЦАРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Никита Моисеевичъ
 „Зотовъ, ближній стольникъ князь Юрья Юрьевичъ
 „Трубецкой, постельничей и ближній человекъ Гав-
 „рило Ивановичъ Головкинъ, ближній стольникъ Ки-
 „рило Алексѣевичъ Нарышкинъ, князь Юрья Федо-
 „ровичъ Шаховской, Иванъ Лавыдовичъ Щепошевъ,
 „пѣвчей дякъ его Государя Степанъ Ивановичъ Бѣ-
 „ляевъ, да Резидентъ Польской. И опкушавши Ве-
 „ликій Государь изволилъ отъѣхать часу въ 6мъ
 „ночи на корабль, а вышеписанные бояре и ближніе
 „люди почевали въ гостинной келыи.

„Августа 11 дня благоволилъ Великій Государь
 „припси слушать литургию безъ благовѣсту и звону.
 „Послѣ соборныя службы братія опѣли въ пра-
 „пезѣ; а оны Великій Государь изволилъ войти въ
 „монастырь безъ встрѣчи и съ благороднымъ Царе-
 „вичемъ и Великимъ Княземъ Алексѣемъ Петрови-
 „чемъ,

„чемъ, и весь его царскій синклипъ, служилъ Геро-
„монахъ со Геродіакономъ, пѣли великого государя
„пѣвчіе по-скору, по литургіи слушаль молебень, оп-
„пушаль одинъ священникъ со діакономъ, и благо-
„волилъ на молебень дачу пожаловать; и отслу-
„шавъ молебень ради благороднаго Царевича изволилъ
„паки ходитъ въ ризницу и въ оружейную и въ
„прочія службы, и благоволилъ Великій Государь въ
„трапезѣ кушавъ, и благородный Царевичъ, и при-
„немъ ближніе люди и начальныя, а кушанье при-
„спѣвало все монастырское и пишіе, а подчиваль
„архимандритъ, келарь и казначей и отъ братіи
„первыя. Онъ Великій Государь и благородный Ца-
„ревичъ сидѣли кунно съ бояры и съ ближними
„людьми, и опкушавъ благоволилъ по монастырю
„ходить по шюрмамъ, и благоволилъ бытъ у Ар-
„химандрита въ кельи до опдачи часовъ, и отбылъ
„ЕГО ЦАРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО и съ благороднымъ
„Царевичемъ на корабль ночевать.

„Во 12 день Августа изволилъ прийти въ ма-
„ломъ суднѣ, безъ Царевича, а въ гостинной кельѣ
„легкое кушанье было монастырское, и покушавъ изво-
„лилъ ѣздить верхомъ на Вараку съ своими ближними
„людьми и приѣхавъ обратно былъ паки въ гостин-
„ной, и поздно отбылъ на корабль. Бояре же выше-
„писанныя и ближніе люди, копорые въ первомъ
„приходѣ съ нимъ пришли, были всѣ необходимо отъ
„монастыря въ гостинной кельѣ и пищу употреб-
„ляли монастырскую.

„Въ 13 день, въ четвертокъ, Великій Государь
„съ корабля не сходилъ.

„Въ 14 день т. е. въ пятокъ предъ малою вечер-
„нею изволилъ Великій Государь съ корабля прийти
„въ маломъ суднѣ, и былъ въ гостинной Архиманд-
„ритъ

„прини съ прочими при немъ Великомъ Государь , и
 „указалъ малую вечерню пѣть и молебень по мо-
 „настырскому обыкновению, Архимандрита изволилъ
 „удержать у себя и благоволилъ кушать, и благо-
 „родный Царевичъ въ маломъ суднѣ съ корабля при-
 „быль и указалъ благовѣсту быть за часъ до вечера
 „ко всенощной. Изволилъ онъ великій Государь и Ца-
 „ревичъ въ церковь ити и было всенощное пѣніе, и
 „великій Государь съ пѣвчими стоялъ на правомъ
 „крылосѣ и изволилъ пѣть , а на другомъ крылосѣ
 „его же государевы пѣвчіе стояли; пѣніе было все
 „греческаго распѣва.

„И по доношенію Архимандрита изволилъ смот-
 „рѣть грамотъ праотеческихъ, и опца своего Вели-
 „каго Государя блаженныя памяти Царя и Великаго
 „Князя Алексѣя Михайловича о чести монастыря,
 „что Архимандриту вѣлно служить со осѣня-
 „ніемъ, и указалъ Великій Государь противъ преж-
 „нихъ Великихъ Государей указовъ , и служипи во
 „всемъ указалъ противъ Чудова монастыря, а именно:
 „служить полною Архимандрическою службою про-
 „тивъ грамоты, какова дана Архимандриту Іліи въ
 „1651 году , да въ прибавленіе къ тому дано ему
 „Архимандриту Фирсу носить мантію со скры-
 „жалъми, посохъ съ яблоками и по немъ будущимъ
 „Архимандритамъ , и именной свой указъ записать
 „приказалъ думному дворянину и печатнику Ники-
 „тѣ Мосеевичу Зотову. И по чину къ литургіи
 „благовѣсть была въ 5 мѣ часу въ исходѣ и по ука-
 „зу служилъ Архимандритъ такъ, какъ его ЦАРСКОЕ
 „ВЕЛИЧЕСТВО указалъ. Онъ же Великій Государь
 „стоялъ и пѣлъ на крылосѣ , благородный Царевичъ
 „стоялъ за архимандричьимъ мѣстомъ , и святой
 „литургіи изволилъ его ЦАРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО пой-
 „ти

„пи въ гостиную келью; шамъ кушалъ со благо-
 „вѣрнымъ Царевичемъ. Прислѣшники были дворцовые.
 „Откушавъ изволилъ бысть въ монастырѣ и посѣ-
 „тить сшарца Лавреншя, Александровца; понеже онъ
 „изъ кельи не выходилъ никуда, ниже въ церковь,
 „развѣ причащенія ради.

„При Великомъ Государѣ были: Князь Андрей
 „Ивановичъ Голицынъ, Князь Борисъ Ивановичъ Про-
 „зоровскій, Князь Михайло Григорьевичъ Ромоданов-
 „скій, Ѳедоръ Алексѣевичъ Головинъ, думной дворя-
 „нинъ и печатникъ, Его Царскаго Величества учитель,
 „Никита Моисеевичъ Зошовъ и многіе другіе.

„Въ день Успенія Богоматери въ 9 часу при-
 „ѣхалъ съ корабля къ Государю посланной съ вѣдо-
 „мостью, что на корабляхъ шипти можно, и Государь
 „въ малыхъ судахъ ошбылъ на корабли; а 16 числа
 „передъ упромъ ошправился въ походъ, и подъ вечеръ
 „приспали корабли къ Соловецкому Усолюю Нюхчѣ.

„На другой день Архимандринъ Соловецкаго мо-
 „настыря, съ Келаремъ и съ нѣкоторыми монахами,
 „взявъ чудотворной образъ и довольная ошъ шипти въ
 „поднось Государю и Цесаревичу, поѣхалъ на корабли
 „въ карбасѣ, благодаринъ Государя за посѣщеніе, но

Часть IV.

К

„въ

Покойный Академикъ Иванъ Ивановичъ Лепехинъ не окон-
 чилъ своего путешесствія или дневныхъ записокъ, ко-
 торыхъ при жизни его ошпечатано десять листовъ. Онъ
 оштановился при концѣ Исторіи Соловецкаго монастыря, о
 которомъ оставалось сказать только то, что снѣ листовъ
 начато. Окончаніе сіе взято изъ писменнаго Автописца;
 послѣ покойнагожъ Лепехина никакихъ записокъ не нашлѣся.
 По тому далѣе пойдетъ ошсаніе собственно моего путеше-
 ствія по Вѣлому морю. *Н. Озерсцковскій.*

„въ тотъ день за прошивнымъ вѣтромъ до кораблей
 „не доѣхаль и ночеваль въ Заецкомъ; на шрешій день
 „приѣхаль на пристань къ Государю, которой Архи-
 „мандринна и Келаря изволиль приняти къ себѣ на
 „корабль, велѣль Болярину Князю Борису Ивановичу
 „Прозоровскому довольно ихъ подчивашь, указаль
 „выдати имъ деньги за быка, и опустити въ мо-
 „настырь двѣсни пудовъ пороху изъ города Архан-
 „гельскаго.

„Архимандритъ возвратясь въ монастырь прямо
 „пошелъ въ церковь, пѣлъ молебенъ съ благовѣстомъ
 „и звономъ за здравіе Государя и его слушниковъ;
 „опть радости былъ Архимандритъ на погребѣ со
 „всею братіею, и довольно *трахтовались*, благо-
 „даря Господа Бога за таковое благополучіе.

Въ Лѣтописцѣ Соловецкаго монастыря присово-
 куплено, что Государь изъ Нюхоцкой пристани опу-
 стилъ корабли къ городу Архангельскому, а самъ
 лѣсами, мхами и болошами отправился къ Повѣ-
 нецкой пристани, описнойшей отъ Нюхчи во 160 вер-
 стахъ, чрезъ копорыя дѣланы были мосты кресты-
 янами Сумскаго оспрога и Кемскаго городка, кошо-
 рые по мостамъ онымъ шянули двѣ яхшы до Повѣ-
 нецкой пристани, откуда Онежскимъ озеромъ при-
 былъ Государь въ Новгородъ, изъ коего съ войска-
 ми пошелъ на Орѣшекъ Шлиссельбургъ, преславною
 одержаль побѣду и взялъ городъ. За симъ слѣду-
 ютъ въ лѣтописцѣ маловажныя происшествія, ка-
 сающіяся единственно до Соловецкаго монастыря; по
 тому не обременяя ими читателя, прислушаю я къ
 описанію моего путешествія по Юговосточному бере-
 гу Бѣлаго моря къ Мезени, за Канинь носъ и далѣе.

Изъ

Изъ Двины въ Бѣлое море въѣхалъ я на моей ^{Юля 14} шнякѣ Бѣрезовскимъ усшьемъ, при которомъ нахо- ^{1772.} дится Новодвинская крѣпость, описанная выше (смотри сира. 17) Г. Лепехинымъ. По глазомѣрному сче- ту въ 60 верстахъ отъ Архангельска, лежишь на берегу моря деревня Куя, въ которой жителей счита- лось тогда 66 человекъ. Главной ихъ промыселъ состоишь въ ловлѣ прески, за которою ходяшь на судахъ въ Дацкіе заливы, оставляя другимъ помор- цамъ добывать бѣлугъ, которыя изъ моря подхо- дяшь къ самому берегу. Деревня Куя принадлежала нѣкогда Соловецкому монастырю, отъ котораго за- ведена при ней соловарня; но соли съ давняго вре- мени въ ней не вываривають по той причинѣ, что морскую воду находяшь шупъ пресновашу; чему ви- ною близкое сосѣдство рѣки Двины, которая водами своими растворяетъ соленую морскую воду.

За рѣчкою Куюю, по которой и деревня тѣмъ ^{Юля 15.} же именемъ называется, лежишь Куйской наволокъ, изъ котораго въ море иногда осынаешся, а иногда плывешъ глина дикаго цвѣта. Весь оной наволокъ состоишь изъ сей глины, надъ которою сверху ле- жишь слой красноватой глины. — Далѣе за Куй- скимъ наволокомъ слѣдуешь Еловая лахта, Толсто- менской наволокъ, Ушемская лахта и Бачуриной наволокъ. Повсюду въ осыпяхъ оныхъ прибережныхъ урочищъ находишь зеленоватая глина, которая не- равными лежишь слоями. За упомянутыми урочища- ми стояшь недалеко отъ морскаго берега два дома, которые слывуть большими Козлами по рѣчкѣ то- го же имени.

К 2

До